

# 彭定康攻擊香港管治言論謬誤百出

黎子珍

前港督彭定康極力美化西方民主和管治，無視西方民主和管治的千瘡百孔、禮崩樂壞，也無視香港民主發展和良好管治獲國際社會廣泛認同。彭定康含沙射影稱，香港政府很容易把溫和推向極端，但他恰恰是把香港社會從溫和推向極端的罪魁禍首。彭定康美化「佔中」，侈言公民自由卻忽視責任，但「佔中」這種破壞行為也可算是「自由」嗎？

前港督彭定康來港演講，吹噓西方民主「優勝」。但西方民主絕非彭定康吹噓的那樣「優勝」，歐洲國家的債務危機、財政危機以及英國脫歐公投暴露出的問題，暴露西方民主陷入了困境。美國今年總統大選，也暴露出美國民主的虛偽性，在美國總統大選中，競選者為了擊敗對手，各種手段無所不用其極，相互謾罵、人身攻擊、威脅和恐嚇的現象，司空見慣。這種低俗和虛偽的美式選舉民主，是現代文明的不幸。

事實說明，西方民主絕不是彭定康吹噓的那樣「優勝」，而香港的民主發展符合本地的實際情況，按照香港基本法、地方文化等不同因素，在社會上尋求最大共識，依法推進香港的民主進程，這些方面勝過西方。

香港良好管治 國際社會廣泛認同

彭定康聲稱「世界銀行在分析各地的良好管治時，慎而重之稱為「民眾的聲音與問責性」的特徵，他又含沙射影地暗諷人大釋法，稱法治的完整性來自獨立的司法和法院制度。

但是，世界經濟論壇發表的《2015-2016年度全球競爭力年報》，對彭定康唱衰香港民主和管治是當頭棒喝。在年報涵蓋的140多個經濟體中，香港的司法獨立在全球排名第四，在亞洲排行第一。2014年世行「世界管治指標」研究表明，香港法治指標2014年達93.8，高於美國等許多西方國家。世行的評分，足以證明香港的法治情況得到國際社會的廣泛認同。

彭定康把香港社會從溫和推向極端

彭定康日前的演講貶「港獨」、褒「佔中」，但他難道不知道「佔中」正是「港獨」的溫床？「佔中」打開了「港獨」的潘多拉盒子，令「港獨」勢力由暗轉明，現時「佔中」對香港的危言正在日益呈現。彭定康把和平理性的表達訴求與「港獨」、「佔中」混為一談，混淆視聽，等同美化、縱容「港獨」、「佔中」，不講政治倫理，不講管治，給香港添亂。

其實，把香港社會從溫和推向極端的罪魁禍首，正是彭定康。1992年7月，彭定康不顧中英達成的協定，提出「三違反」的政改方案，使跨越97的「直通車」方案告吹，造成香港社會的震盪和矛盾。李光耀當時就曾一針見血地指出：「彭定康策動民眾爭取獨立，並非一個即將淡出的殖民地港督的告別計劃，與自己扮演的角色背道而馳。」1996年彭定康撤離前所作的最後一份施政報告，鼓動反對派「寧作飛灰，不作浮塵」，處心積慮把香港社會在回歸後推向激進和極端。

彭定康侈言公民自由卻忽視責任

彭定康聲稱，公民就是管治模式的健康和完整性的驗證。公民享有自由、權利和責任，尤其是睦鄰的責任。



他們有自由……以自己的方式表達他們對公民身份和愛國的看法。

彭定康侈言公民自由卻忽視責任，公民需依法享有權利和承擔義務，首要條件和核心在於承認自己的國家和公民身份。美國歸化入籍指南規定：「當您成為美國公民時，您必須作出的效忠宣誓包括幾項承諾：放棄以前對其他國家的效忠；宣誓效忠美國；支持和保護美國憲法和法律；必要時為美國服務。公民還應當承擔誓言中未提及的其他很多責任。」

「佔中」對香港的危言正在日益呈現，難道這種破壞行為也可算是「自由」嗎？所謂道德高地又在哪裡？彭定康不應忘記，2011年發生的「倫敦大騷亂」，嚴重影響英國營商環境和倫敦國際金融中心形象，造成大量人員傷亡；許多人遭難，英國政府以鐵腕嚴懲暴力活動參與者。同樣，「佔領華爾街」運動也受到美國政府的嚴厲鎮壓。香港持續79天的「佔中」，是一場大規模的騷亂，其破壞性與「倫敦大騷亂」和「佔領華爾街」堪可比擬，彭定康為何對此噤若寒蟬？

## 香港主權豈容「港獨」、「台獨」分子置喙

劉國勳 立法會議員

游蕙禎自視要求蔡英文關注「新界主權」的見解精闢到位，從歷史上為「港獨」找到新的突破口。然而，筆者認為，這更說明游蕙禎歷史知識十分無知。無知不是罪過，但將無知任意發揮，更企圖誤導年輕人，損害國家民族利益，斷送香港繁榮穩定，這就真的是罪大惡極，必須遭受嚴厲批駁，揭穿其謬論。

游蕙禎被逐出立法會後，其「港獨」言論和行為不但沒有收斂，反而變本加厲。最近又有「驚天」舉動，竟然去函台灣蔡英文，要求蔡英文就新界的「主權」與英國政府交涉。其論據是香港島和九龍半島的「主權」是清政府永久移交英國，新界則是租借99年，而租期已於1997年結束，由於「中華民國政府」保留中英關於香港的三份條約，認為蔡英文應就「新界於中華民國憲法框架下之地位及屬性」表明官方立場。

為「港獨」製造歷史突破口

當年香港前途提上議事日程時，抗拒香港回歸祖國者，雖然已知大勢已去，但仍從香港和九龍是永久割讓，與新界屬租借有分別的史實，幻想為英國保留香港和九龍，只還新界。最終，因為中央政府堅決收回香港，立場堅定，搞事者的美夢幻滅，孰料回歸近20年，游蕙禎竟然重提舊事，重施故伎，把垃圾當寶，企圖先將新界從中國分裂出來，製造話題，作為「港獨」新的突破口。

稍有歷史常識的人都知道，我國與英國交涉收

回香港，從來不以三個不平等條約作為談判基礎，除了強調香港自古以來是中國的領土外，亦強調為了解決歷史上遺留下來的問題，照顧香港的歷史和現實，考慮與英國的友好關係。英國雖然沒有放棄三個條約有效論，但也強調因新界租約期滿，必須交回中國，而香港和九龍屆時會缺乏「獨立存在」的條件，因而需將其整體交還中國，作為下台階。

香港回歸中國獲舉世公認

筆者現試引述港大文學院副院長兼歷史系教授高馬可(John M.Carroll)所著的《香港簡史》(香港中華書局譯本)當中有關內容與讀者分享。作者是一位外籍學者，其對中國的立場亦抱有一般西方自由主義學者的成見，亦曾因此與中譯本出版商產生不愉快，但對香港回歸的國際背景這一頁，卻不失客觀的評述。

作者指出，中國於1971年恢復聯合國的席位後，翌年中國常駐聯合國代表黃華明宣佈，香港的政治地位是「英國當局佔領的中國領土」，並且要求把香港和澳門從聯合國名單剔除，並表明香港問題屬於中國主權範圍內的問題，中國會在條件成熟時，以適當的方法解決。英國作為安理會常任理事國，不單止沒有行使否決權去反對，並且作了一些配合，例如從此每年不向聯合國秘書長呈交有關香港的報告；對香港一些憲制名稱作出修改：將直轄殖民地(Crown Colony)改稱屬地(Dependent Territory)，將輔政司

(Colonial Secretary)改稱布政司(Chief Secretary)，實行去殖民地化。這樣香港就不可能再以「前殖民地」的身份在國際舞台上作討論，甚至政治籌碼也不是。

高馬可的評述，說明了中華人民共和國政府作為中國的唯一合法代表，是得到聯合國，以及包括英國在內的全世界大部分國家公認的。而簽署三個不平等條約的清朝政府，以及中國任人宰割的年代早已一去不復返，英國如有涉及中國事務的談判，有可能不以中華人民共和國作為談判對手，而去問台灣蔡英文嗎？

兩「獨」同流合污

游蕙禎以台灣保有新界條約理由，要求蔡英文就新界「主權」問題發聲，實在是笑話。另外，游蕙禎要把新界併入台灣，一個口口聲聲要「香港自決」的「港獨」分子，卻要將佔香港9成土地的新界納入「台灣」的框架內自決，這不更可笑嗎？再者，游蕙禎找蔡英文以「中華民國」名義介入新界的「主權」，更顯出她的無知，因為，蔡英文、民進黨一直視「中華民國為外來政權」！有一點是肯定的，就是「港獨」與「台獨」同流合污。游蕙禎等「港獨」分子已死心不息禍害香港，更證明全國人大常委會釋法，遏止「港獨」胡作非為，非常果斷，十分必要。



劉國勳

## 彭定康反「港獨」有何意圖？

徐庶

彭定康又來港。這次來港表面上是參加舊愛陳方安生搞的論壇，討論香港管治問題，實際上是唱衰回歸後的香港「禮崩樂壞」，緬懷港英的好時光，繼而煽動香港青年捍衛英國人留下來的「香港價值觀」，「寧為飛灰，不作浮塵」。

陳方安生曾公開吹捧梁天琦是「一位有抱負的年輕人」，然後以梁天琦被取消參選立法會的例子證明香港管治「禮崩樂壞」。梁頌恆、游蕙禎沒有依法宣誓，政府提出司法覆核，陳方安生認為「政府看來已完全漠視合法程序，且篡奪了法庭的權力」。陳方安生忠誠效忠於大英帝國，新一屆特首選舉在即，為了達到反對派取得350名選委的目標，她認為自己的號召力不夠，還要靠「舊老細」肥彭的光芒，和昔日港英舊部。正因為如此，陳方安生的論壇，是奪權的「吹雞大會」。

香港已經回歸，再也不是英國管轄的地方。但是，彭定康對香港念念不忘，無限依戀，每到香港政治發展的關鍵時刻，他都親自來港掛帥，指手畫腳。彭定康在記者會說，「不應將爭取民主與港獨混為一談」，批評主張「港獨」會削弱爭取民主的力量，「令這片道德高地失去，將會是悲劇」。彭定康是政客老手，最識政治包裝，奪權也要披上「民主」的外衣，「港獨」成事不足，敗事有餘，壞了大事，彭定康當然口誅筆伐。

回歸後，彭定康先後多次來港，來來去去都是炒作他作為末代總督時未能完成的政改方案，妄圖香港好像西方那樣直選產生行政長官。2014年彭定康返港，當年「佔中」鬧得最兇，數十名親英分子手持英國旗、港英旗歡迎他，當時彭定康怎不說「港獨無前途」。如今人大釋法，一錘定音，「港獨」無空間，彭定康「出人意料」認為「港獨」行不通，是真心，還是假意，不用畫公仔畫出腸。

## 「佔中」談何道德高地 肥彭混淆是非

梁新

「末代港督」彭定康來港出席論壇時說，把「港獨」思潮與爭取民主混為一談是不智及不誠實，「港獨」在香港沒有市場，沒有支持，也沒有可能，只會削弱市民對民主的支持。但對於違法「佔中」，他卻高度評價為「爭取民主建立道德高地」，更指不應因為「港獨」而失去了這片「道德高地」。彭定康高度評價「佔中」，稱讚其為「爭取民主建立道德高地」，深受「佔中」所害的港人絕對不認同。「佔中」違法禍港，後患無窮，「港獨」正是由「佔中」催生出來的，

「佔中」有何道德高地可言。彭定康不要再混淆是非，誤導港人。

眾所周知，發起「佔中」的一小撮人，為了所謂的「理想」，以歪理煽動學生，違法霸佔街道，癱瘓香港整整79天，影響市民上下班、返學放學，商家生意大受打擊，香港的國際聲譽遭受重創，導致旅客流失。整個香港被「佔中」害至「雞毛鴨血」，損失難以估計，怎麼在彭定康眼中就成了是「爭取民主建立的道德高地」？

參與過判決美國「佔領華爾街」案件的法官

Ronald Zweibel曾經這樣說：「一個文明的社會，絕對不會讓公民抗命的偽裝，作為攻擊的理由。」不顧後果的所謂「公民抗命」，在任何國家及地區、任何社會都是不能被法律所容忍的，任何人皆不能以「理想」為理由犯法，尤其是所謂「理想」只不過是某些別有用心的人衝擊管治的藉口。彭定康高度評價「佔中」，明顯與美國法官的觀念有很大分別。「佔中」者知法犯法，破壞法治，怎能值得高度評價？彭定康有高度評價過「佔領華爾街」、「佔領倫敦」嗎？

## 宣誓風波梁游負罪累累

丁煌 大律師

2016立法會選舉的報名階段，梁頌恆在被確認具資格，參選新界西選舉後，突然宣佈退選新界西，轉與「本民前」成員李東昇合組名單出戰新界東。當時，梁頌恆表示「退西轉東」，目的在於要令梁天琦能成功入關。倘若梁天琦能入關，他在新界東的角色便將宣告完結。與此同時，他明確表示「港獨」並不是在次參選的政綱上。而李東昇亦表示，梁頌恆與他一樣，皆熱愛並非擁護基本法。

違背參選聲明 涉發假誓

2016年7月14日，選舉管理委員會發聲明表示，已擬備一份「確認書」，要求參選人確認已清楚明白須擁護基本法。「確認書」強調候選人須明確表示擁護基本法中的第1條、第12條和第159(4)條。具體內容包括：「香港特別行政區是中華人民共和國不可分離的部分」、「香港特別行政區是中華人民共和國一個享有高度自治權的地方行政區域，直轄於中央人民政府」、「基本法的任何修改，均不得同中華人民共和國對香港既定的基本方針政策相抵觸」。

雖然，當時梁頌恆與游蕙禎皆沒有簽署確認書，但是，《立法會條例》第40條(下稱：「第40條」)要求候選人在提交表格時須附一份已簽署的聲明，表明會擁護基本法和保證效忠香港特別行政區。梁游能成功出選，說明兩人皆按第40條的要求提交了效忠聲明。

10月12日，新一屆立法會議員就職宣誓儀式上，梁游公開播「獨」，根據《選舉管理委員會

(選舉程序)(立法會)規例」第103條，任何人在與選舉有關的文件中作出虛假的陳述，即屬犯罪。梁游參選立法會所簽署的效忠聲明，便屬與選舉有關的文件。違反《選舉管理委員會(選舉程序)(立法會)規例》第103條，一經定罪，游梁可被判處第2級罰款及監禁6個月。

公然播「獨」 恐犯叛逆及煽動罪

另外，梁游公然辱國播「獨」，亦足以構成《刑事罪行條例》第3條意圖叛逆罪及第9、10條的煽動罪。其中，第3條指出，以任何公開發布任何印刷品表明叛逆意圖，即屬犯罪，一經定罪，可處終身監禁；第9條及第10條則指出，任何作為、言論或刊物使他人不守法或不服從合法命令，即屬犯罪，第一次定罪可處罰款\$5,000及監禁2年，其後定罪可處監禁3年。

再有，根據《刑事罪行條例》第5部分，發假誓可分為三大類。

其一，根據第31、33、34、35、37條和第39條，在司法程序中故意作出虛假的或不相信屬真實的關鍵性的陳述。

其二，根據第32條，在司法程序以外，經宣誓後作出的虛假陳述。

其三，根據第36條，故意在非經宣誓的情況下發虛假法定聲明及未經宣誓的虛假陳述。梁游公開宣稱香港不屬於中國，可能已觸犯了《刑事罪行條例》第36條，有關「虛假法定聲明及其他未經宣誓的虛假陳述」的罪行，一經定罪，可處監禁2年及罰款。

11月2日，第4次立法會大會上，梁游硬闖會議室，意圖自行宣誓，導致有人與立法會保安人員推撞。混亂期間，有兩名保安人員受傷倒地，事後受傷送院的保安人員高達6名，立法會秘書處已就此報警，涉事的保安人員亦已錄取口供。

自10月12日起，梁游已不是立法會議員，故保安人員並沒有妨礙議員開會。而受傷的保安人員可根據《侵害人身罪條例》第39條，控告梁游及其助理造成身體傷害。任何人因襲擊他人致造成身體傷害而被定罪，可處監禁3年。若因第40條的普通襲擊而被定罪，可處監禁1年。

非法騙取議員薪津

特區政府就梁游宣誓的司法覆核勝訴，法院按《宣誓及聲明條例》第21條裁定，在游梁拒絕宣誓一刻起已被取消就任議員資格。游梁除喪失議員資格外，政府還可追究其參選時作出虛假聲明的刑事責任。

梁游不誠實騙取參選立法會議員的資格並當選，導致政府發放立法會議員薪津給他們。他們亦可能犯了《盜竊罪條例》(香港法例210章)第18條，以欺騙手段取得金錢罪。任何人以欺騙手段，不誠實地為自己或另一人取得任何金錢利益，即屬犯罪。一經定罪，可處監禁10年。游梁有責任交還已領取的薪津，否則，政府可通過民事程序追討已付的薪津。



丁煌

## 深港通助推中國資本市場融入全球

張敬偉

11月26日晚，中國證監會與香港證監會宣佈正式啟動深港股票交易互聯互通機制，相關股票交易將於2016年12月5日開始。

A股市場由於不完善、不成熟、不規範，使得A股市場變成了政策市、傳謠市，一些市場主體也趁機興風作浪，使股市變成了連環圈錢的提款機，投資者利益難得保障。股市沒有釋放出資本市場應有的作用。

後危機時代，中國步入系統化和結構化改革的新時期。資本市場改革啟動，中國股市對外聯通的通道也被打通，滬港通堪稱試水之作。去年，中國股市迎來了改革的陣痛期，股市動盪的幅度前所未有，引發的市場恐慌也是世所罕見。「國家隊」股市維穩的動作更是令人印象深刻。因為滬港通使中國股市和世界有了聯繫，因而中國股市也和全球資本市場形成了連鎖反應。而且，中國股市也開始影響全球經濟，包括美聯儲加息。

滬港通後的股市震盪，暴露了中國資本市場監管存在的短板。因而，從去年年中到今年上半年，證監會的最大任務是強化監管，補足制度漏洞，暫緩不合時宜的改革舉措，清理股市中的違規主體……股市熔斷機制被叫停，一大批違規者被處理，系統化的治理舉措開始出台。與此配合的一攬子改革也在跟進，如利率和匯率改革，財稅體制改革，以及上市企業的審批程序等等。很顯然，要想對接全球化市場，必先在監管制度和常態監管上和先進市場處於同一水平。

補短板、強監管的當務之急下，深港通也被暫緩。現在，滬深A股市場已經穩了下來，深港通啟動可謂正當其時。

滬、港、深「三城記」，使中國資本市場穩步融入全球資本市場，穩固了三城作為全球金融中心的地位，這和中國在後危機時代的全球地位是相稱的。在西方世界出現政治孤立主義和經貿反全球化之時，「三城記」將開啟全球資本市場的中國模式，與人民幣納入SDR貨幣「籃子」一起，為全球金融治理提供鮮活動力。

對投資者而言，深港通將提供更多的投資創富機會。A股市場將有更多的資金挾注，使券商股、低估值、高股息的灣海投資熱門股和深圳相關行業板塊受益。和滬港通不同，深港通每日額度均為105億元人民幣，互不影響，也不相互調劑。當然，現階段滬港通和深港通的市場聯通通道還是雙向聯通，並非三市互聯互通。也就是說，通過深港通下的港股通買入的證券，不能通過滬港通下的港股通賣出。投資者通過滬港通下的港股通買入的證券，也不能通過深港通下的港股通賣出。

當然，深港通也許會造成A股市場的新波動。但是經過一年多的資本市場改革與股市治理，兩市股市應對風險的能力在提升。整體而言，在滬深A股市場企穩向好的時候，深港通帶來的利好足可期待，可能的市場風險整體可控。